

СЛОВО

въ день празднованія Казанской Богоматерней иконѣ.

Достойно, есть, яко воистину блажити Тя Богородицу, присноблаженную и пренепорочную и мать Бога нашего; честнѣйшую Херувимъ и славнѣйшую безъ сравненія Серафимъ, безъ истлѣнія Бога Слова родившую, сущую Богородицу Тя величаемъ.

Вотъ пѣснь, какую православная церковь обычно все-го поетъ въ честь пресвятой Богородицы. Чудная пѣснь! Богословская пѣснь! Въ каждомъ звукѣ ея такъ и играетъ такъ бы лучъ свѣта небснаго, какъ въ каплѣ росы играетъ иногда лучъ свѣтила земнаго. Вдумываясь въ содержаніе

этой пѣсни, такъ и порываешься сказать, что воспѣваемая въ ней Дѣва—*выше небесъ и шире свѣтлостей сомычныхъ*. Да, эту пѣсню церковь и учитъ насъ о пресвятой Дѣвѣ, излагая догматическое учение о неизмѣримомъ величїи Ея, и вмѣстѣ торжественно прославляетъ Дѣву. Для общаго назиданїя постараемся, на сколько можемъ, уяснить ее, слѣдуя тому порядку, въ какомъ изложена она.

Положеніе пѣсни сей въ составѣ литургїи вѣрныхъ таково: въ предыдущихъ священныхъ пѣснопѣніяхъ, каковы: *милость мира...., святъ, святъ, святъ Господь Саваоѣ... и Тебе поемъ....* воздавъ торжественнѣйшее поклоненіе и благодареніе пресвятой Троицѣ, сотворившей человѣка и промышляющей о немъ, а воплощенїемъ единого изъ Божественныхъ Лицъ Своихъ, послѣ грѣхопаденїя прародителей, совершившей и полное спасеніе его, св. церковь въ одинаковомъ духѣ торжества обращается, за тѣмъ, прямо, непосредственно съ этою пѣснью и къ изрядному или особенному прославленїю пресвятой Дѣвы Марїи, какъ паче всѣхъ земныхъ и небесныхъ созданїй Божїихъ послужившей нашему спасенїю, какъ болѣе и ближе всѣхъ участвующей въ силѣ и славѣ трїипостаснаго Божества.

Достойно есть, яко воистину, блажити Тя Богородицу.

Яко воистину. Т. е. истина и справедливость побуждаютъ насъ и требуетъ отъ насъ признавать и именовать пресвятую Дѣву Марїю Богородицъ, и въ семъ званїи открыто и торжественно предъ цѣлымъ міромъ исповѣдывать и прославлять Ее. *Воистину.* Если воплотившїйся и вочеловѣчившїйся отъ Марїи есть истинный Богъ (а онъ Богъ); если воплотился Онъ не *виднѣемъ* только, какъ еретичествовали нѣкоторые, а *прїятїемъ* на Себя дѣйствительной плоти человѣческой отъ пречистыхъ кровей Ея; если Божеская и человѣческая природы во Христѣ соединены хотя и не слитно, однако и нераздѣльно, объединяясь въ одномъ Богочеловѣческомъ Лицѣ Его; если, наконецъ, сей Богочеловѣкъ, девять мѣсяцевъ носимый во чревѣ Марїи и возраставшїй тамъ, въ уреченный часъ *пройде изъ Нея* путемъ рожденїя, или родился, какъ рождается младенецъ человѣческой: то, очевидно, Ма-

рѣ, родивъ чловѣка, родила вмѣстѣ и Бога, словомъ — Бого-чловѣка. Влагочестно и православно по этому поступаетъ церковь, въ собственномъ и истинномъ смыслѣ именуя Ее Богородицею, — а не Христородицею. Носимъ были во чре-вѣ Ея и прошли чрезу ложе сна Ея не помазанныи только отъ Отца, но и Самъ Помазующій, единеущій Отцу и Св. Духу, Источникъ всехъ Божественныхъ дарованій, единород-ный Сынъ Божій, т. е. Самъ Богъ всею полнотою Божес-каго естества. *Въ дѣлѣхъ твоихъ, Господи, явилася слава твоя, и Братія!* Сознаемъ ли, чувствуемъ ли мы свое счастье принадлежать къ семьѣ чловѣческой, изъ которой Марія содѣлалась матерію Бога нашего, Христа Господа? Думали ли мы когда, какъ близки мы какъ дороги стали мы Отцу небесному чрезу Марію и Сына Ея, Господа Иисуса? Дума-ли-ль, что чрезу Нее стали мы *братьями* Христа и чада-ми Отца небеснаго (Евр. 2, 11)? *Блажити присноблаженную* Пророческое слово о присноблаженствѣ своемъ изрекла сама же Марія: *Се бо отнынь ублажатъ Мя вси роды* (Лук. 1, 48), и сказала Она, въ отвѣтъ на извѣстное при-вѣтствіе Елисаветы: *Ублажатъ отнынь*, т. е. съ того мо-мента, какъ она, по благовѣстію Архангела, воспріяла въ чрево свое Ипостасное Слово, Сына Божія: *Ублажатъ Мя вси роды* ублажатъ все племена и народы, всюду и всегда, куда только и когда проникнетъ истинный свѣтъ ученія Христова, следовательно *присно*, навсегда. Видно, подѣ на-литіемъ Духа Святаго Дѣва чистая и глубоко сознавала свое высокое назначеніе и всемірное служеніе дѣлу Божию и чѣ-ловѣческому, когда душа Ея, болѣе всего любившая смире-ніе, дне скрыла отъ Елисаветы, а чрезу нее и отъ всего міра, тайны своего будущаго величія! *Ублажатъ Мя вси роды*. Пророческое слово это сбылось на Дѣвѣ и продолжаетъ сбываться бо очю всехъ во всемъ мірѣ. Церкви Христова, начинаясь Елисаветы, этой первой вѣстницы величія Дѣ-вы, воспѣвала, воспѣваетъ и нева престанетъ воспѣвать во славу Ея *масы преподобныи: благословенна Ты въ же-нахъи благословенъ плодъ чрева твоего* (Лук. 1)! И какъ заидеть когда ли бо слава Ея, когда лучи славы падаютъ на

Нее отъ Того, Кто есть вѣчное *сіяніе славы* небеснаго Отца своего и пребудетъ въ церкви своей, какъ ея основатель и управитель, до скончанія вѣка? Правда, и у Дѣвы чистой были, есть и нынѣ, враги — хулители, и враги эти столько же злобно, какъ и коварно, возставали и возстають противъ святѣйшаго имени Ея и славы Ея, какъ Богородицы. Но что эта хула ихъ и вражда? Что это возстаніе? Хульный напоръ враждующихъ силъ если и небыль навсегда пустынь *гласомъ вопіющихъ въ пустынь*, не былъ однако ни когда и крѣпче бурливаго потока предъ движеніемъ и шумомъ волнъ океана. Хвалебнымъ голосомъ вселенской церкви, всегда и вездѣ гремящей о *всемірной Славы, отъ челоука прозябшей, — Днѣи Маріи*, какъ бы слитнымъ, какъ бы общимъ шумомъ всѣхъ морей заглушаемы были навсегда эти худльные возгласы еретичествующихъ противъ Присноблаженной. Мало: всѣ враждебныя движенія вольномыслія вмѣстѣ съ виновниками ихъ были громко осуждаемы общимъ голосомъ православной церкви и даже проклинаемы вселенскимъ судомъ Ея. Въ изумленіи предъ величіемъ призванія и *всемірныхъ заслугъ Дѣвы чистой и въ чувствахъ благоговѣйной и благодарной любви къ Ней, св. церковь, по отношенію къ Ней, знала и знаетъ доселѣ одинъ только, невольно вырывающійся изъ души, вопросъ: кто Тебе не ублажитъ, Пресвятая Дѣво? Кто ли не воспоетъ Твоего пречистаго рождества? Нѣтъ, нѣтъ! Частнымъ хуламъ и хулителямъ никогда и никакъ не разрушить того, что Свѣтъ превѣчный опредѣлилъ о избранной отъ всѣхъ родовъ Богоотроковицѣ.*

Блажити пренепорочную. Не то значить выраженіе это, будто Марія изъята была отъ первороднаго грѣха, какъ учать негдѣ въ церкви инославной. Нѣтъ, не въ непорочномъ зачатіи состоитъ непорочность Преподобословенной. Въ семъ отношеніи подлежала и она закону прирожденной нечистоты наравнѣ со всѣми потомками Адама, какъ зачатая отъ сѣмени. Въ томъ состоитъ воспѣваемая непорочность Маріи, что, послушная водительство Духа Святаго, ко времени воплощенія отъ Ней Сына Божія, Она постомъ и молитвою,

чтением св. Писаний и смиреніемъ привлекла къ себѣ всю полноту благодати сего Духа и при всемогущемъ содѣйствіи Его не только успѣла очистить Себя отъ всякой грѣховной скверны, но и воспитала въ Себѣ не угасающую любовь къ Богу, такъ что непрестанно искала Его, жаждала и носила въ своихъ помышленіяхъ, чувствованіяхъ и желаніяхъ и достигла наконецъ до такого духовнаго совершенства, что вся стала чертогомъ Духа, *вся безъ порока, вся добра, вся близъ Бога* (пѣснь пѣсней 4, 7 и вообще вся книга), Который потому и вселился въ Ея чистую дѣвственную утробу въ лицѣ Сына Божія. Это нравственное состояніе, какое стяжала Дѣва дѣйствіемъ въ Ней Духа Святаго и вмѣстѣ собственнымъ изволеніемъ и подвигомъ, св. церковь называетъ предочищеніемъ, а Ее — предочищенною. А если такъ, если пренепорочность Маріи есть не одинъ только плодъ благодатныхъ дѣйствій въ Ней Духа Святаго, но вмѣстѣ плодъ и Ея рѣшительнаго произволенія и личнаго подвига: ясный урокъ намъ, братія, не убожать только непорочность Маріи и не изумляться только передъ величіемъ оной, но посильно и самимъ ревновать объ этой непорочности, или самопринуждать себя къ очищенію духа и плоти отъ сквернъ грѣха, моли усердно Духа Святаго о помощи.

Блажити Матерь Бога нашего. Матерью Божіей назвала Пресвятую Дѣву первая — Елисавета. *Откуда мнѣ сіе,* воскликнула старица сія, когда Духъ Святыи открылъ Ей тайну посѣтившей Ее юной родственницы, *откуда мнѣ сіе, да прииде Матерь Господа моего ко мнѣ* (Лук. 1, 43)? Чудно! Тварь, а мать Творца! Дѣва земная, а мать Господа Вышняго! Воистину, *паче смысла и словесе* такое сочетаніе. А между тѣмъ это такъ. Ибо если Марія есть Богородица, то Она необходимо и Матерь Божія. Родить и небыть матерью рожденнаго нельзя. Родила Она Бога, православно и благочестно величается и Матерью Божіей. *Блажити Матерь Бога нашего.* О, понятно теперь могущество молитвеннаго ходатайства Препоблагословенной предъ Господомъ Иисусомъ за насъ грѣшныхъ! Это не ходатайство рабы или раба предъ Владыкою, а ходатайство Матери предъ Сыномъ, между которыми нѣтъ посредства, нѣтъ стра-

ха и трепета, а существуютъ одна прискрещенія любовь и св. дерзновеніе.

Блажити и величати чистѣйшую Херувимъ и славіейшую безъ сравненія Серафимъ.

Безъ сраоенія. Какъ же это такъ? Развѣ Марія не изъ семьи человѣческой и болѣе не принадлежитъ уже Ей? Сказать этого, думаемъ, никто не посмѣетъ, какъ никто не смѣетъ сказать того, что Сынъ Ея, Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ, будучи Богомъ, не былъ въѣсть и человѣкомъ, или того, что Онъ въ пренебесной славіи своей *сподигъ одесную Отца* не въ воспріятномъ отъ Него человѣческомъ естествѣ. А человѣки, какъ извѣстно, *умалены* не только предъ Херувимами и Серафимами, но и вообще предъ всеми Ангелами. Итакъ откуда же такая честь и слава у Маріи? Эта — честь и слава Ея, какъ Богородицы и Богоматери. Это — *величіе*, какое *сотворилъ* Ей *сильный*, въ міру превышаго всѣхъ созданий богообщенія Ея и ни съ кѣмъ и ни съ чѣмъ несравнимаго служенія Ея промыслительному дѣлу Божию о возстановленіи разстроенаго грѣхопадениемъ прародителей творческаго плана Божественнаго и о спасеніи чловѣка, погибавшаго подъ грѣхомъ. Какъ человѣческая природа во Христѣ, не переставая быть человѣческою, за *пріятіе смерти крестной*, по ученію св. Апостола, возведена до Божескаго равночестія и поклоненія для всѣхъ твореній *небесныхъ, земныхъ и преисподнихъ* (Фил. 2, 9—12): такъ и Марія, за величайшее служеніе свое дѣлу Божию въ качествѣ Богородицы и Богоматери, и въ чловѣчскомъ естествѣ своемъ возвеличена и препрославлена не только ко-превыше всѣхъ чловѣковъ, но и превыше міра Ангельскаго, до безравненія съ самими Херувимами и Серафимами. И нечего удивляться такому величію Дѣвы. Сопротивись Богу Слово плотию своею, богословствуетъ Святитель Ростовскій: Марія коснулась естества Божія, а воплотивъ въ себя Бога — Слово, Она стала Богу Отцу ближайшею дочерію, нежели все чловѣческое и Ангельское естество. Мысль Святителя та: такъ какъ въѣтъ выше того богообщенія, въ какомъ находилась и находится Дѣва и никто не стоитъ ближе Ея и непосредственнѣе къ Богу: то посему Она — и

выше и славнѣе всѣхъ у Бога. Но и этимъ превосходствомъ предъ Ангелами не исчерпывается еще вся полнота величія Дѣвы: оно идетъ далѣе. Осіяваемая безмѣрною славюю Божества и осѣняемая силою Его, Пресвятая Дѣва удостоена даже соцарствовать Сыну своему и Богу нашему, тогда какъ Ангелы по отношенію къ Немут и церкви Его суть только служебные духи, посылаемые изъ горняго въ дольний міръ на служеніе для тѣхъ, которые имѣютъ наследовать спасеніе (Евр. 1, 14). Госпожа, Владычица міра, царица неба и земли, это общія имена, которыми православная церковь величаетъ Пресвятую Богородицу. И какъ преславно, какъ любвеобильно и могущественно царствуетъ Она! Какъ то вѣжнѣйшей матери радуется во Ней весь Ангельскій Соборъ и человѣскій родъ. Убогимъ и сиротамъ, скорбящимъ и недугующимъ и вѣмъ съ вѣрою и надеждою прибѣгающимъ къ Ней, Она навсегда благовременная помощница и благосердая заступница и любить, до того любить христіанскій родъ, что въ своихъ молитвахъ за него *никогда же уснаетъ* предъ Сыномъ своимъ. Но вмѣстѣ предъ Нею трепещетъ и все темное царство дѣмонское. И какъ трепещетъ? Зрѣти не смѣетъ на Нее! Съ какою же послѣ сего любовью, а вмѣстѣ и съ какимъ страхомъ и смиреніемъ мы должны обращаться къ Преподобной Дѣвѣ съ своими молитвами! Помыслимъ: Она вѣжнѣйшая мать наша, но, не забудемъ, Она — и царица неба и земли, несравненно честнѣйшая и славнѣйшая свѣтоносныхъ Серафимовъ, *выше всѣхъ небесъ и выше всѣхъ свѣтлостей солнечныхъ*.

Блажити безъ истинія Бога Слово родиую. *Безъ истинія родиую.* Т. е. безъ поврежденія знаменій дѣвства родиую. Святая православная церковь исповѣдуетъ, что преблагословенная Марія прежде рождества — Дѣва, въ рождествѣ — Дѣва и по рождествѣ — Дѣва, единая и по разуму, и по душѣ и по тѣлу приснодѣвственная (Сл. Дамаск. на рожд. Богород.). Она приняла во чревѣ безъ вождельнія, родила безъ болѣзни и одна родила Еммануила, какъ Онь самъ того восхотѣлъ т. е. безъ иегдѣнія. (Прокл. Патр. Конст. на рожд. Богородицы). Странно, но въ буквальномъ смыслѣ и во всей широтѣ исполнилось, однако, на

Ней чуждое матеремъ дѣство и странное дѣство дѣторожденіе. Такого рожденія Себѣ и приснодѣвства для Матери Своей восхотѣлъ Самъ родившійся отъ Дѣвы. Раждался Онъ, не какъ обыкновенный, а какъ особенный младенецъ, зачатый не по законамъ чловѣческаго тѣства, а безѣменно; потребовался потому и особый образъ рожденія Его; превышающій законы тѣства. Раждался Святѣйшій отъ Прененорочной; потребовалось и святое рожденіе, особенное отъ того, какое испытываетъ всякій, зачатый во беззаконіи, и всякая, рождающая во урѣхъ (Псал. 50, 9). Раждался превѣнный Сынъ Вышняго, Творецъ вѣковъ, образъ ипостаси Отчей, — рождался отъ Дѣвы, осѣненной Духомъ Святѣмъ; требовалось, чтобы Раждаемый для достоинства Матери своей всецѣло сохранилъ Ея величіе, — величіе Матери и величіе Дѣвы. Раждался наконецъ за тѣмъ, чтобы положить начало для новаго порядка вещей въ церкви Божіей, чтобы въ чадахъ ея воцарить господство духа надъ плотію; и вотъ св. рожденіе Дѣвы даетъ этому первый примѣръ, ясно указывая, что кромѣ рожденія *отъ крови и хотѣнія Мужа* есть и другое рожденіе *отъ Бга* (Ев. Иоан. 1, 13), какое въ церкви Христовой совершается во св. крещеніи и миропомазаніи. О, вѣруемъ, Преподобная, со всею вселенскою церковію, что чуждое матеремъ дѣство и странное дѣство дѣторожденіе, — воистинну *обоя сѣяна* и Тебѣ устроишася Божественнымъ изволеніемъ и смотрѣніемъ Сына Твоего и Бога нашего!

Вотъ, братія, сильное объясненіе церковной пѣсни: *достоинство есть...*

Какой урокъ, болѣе потребный для насъ, извлечь намъ изъ этой пѣсни, угадать нетрудно. Воспѣваемая въ ней Пресвятая Дѣва, какъ видѣли мы, стоитъ ближе всѣхъ къ Богу и неизмѣримо выше всѣхъ созданій Его, не исключая Херувимовъ и Серафимовъ, какъ Богородица и Богоматерь. Въ семъ смыслѣ, съ полною вѣрою и непоколебимымъ убѣжденіемъ сердца мы и должны ублажать и прославлять Ее. Пресвятая Дѣва, какъ Мать Господа нашего Іисуса Христа, любитъ безъ конца родъ христіанскій, какъ достояніе Его. Къ Ея любви, къ Ея заступленію паче всего мы и должны

прибѣгать въ своихъ молитвахъ во всѣхъ трудныхъ обстоятельствахъ жизни. Твердо вѣруя, что паче всѣхъ Она и можетъ, паче всѣхъ и хочетъ помощи намъ и заступиться за насъ, мы посему и должны паче всего, какъ дѣти къ матери, обращаться къ ней за помощію, повергая смиренно предъ пречистымъ образомъ Ея свои скорби и нужды, слезы и воздыханія, недуги душевные и тѣлесные. Но при семъ не надобно забывать намъ одного, именно, что у Ней, святѣйшей, какъ и у Сына Ея, одинъ законъ для помощи: это — помогать по преимуществу искателямъ *царствія Божія и правды Его.* (Матѣ. 6, 33). Увы, одо наружное поклоненіе предъ ликомъ Ея несокрушающей нечистоты, или устное моленіе не кающагося грѣшника, не воздыхающаго и не плачущаго о своемъ заблужденіи, можетъ ли принять Она, святѣйшая, вопреки Божественной волѣ Сына своего и запечатлѣннымъ кровію Его завѣтамъ Его о нашей святости, какъ цѣли нашей жизни и Его пришествія на землю? Никогда! Разврату потворствовать Она неможетъ. Противъ Сына своего не пойдетъ. Аминь. Протоіерей *Вас. Розалиевъ.*

II.

Извлеченіе изъ протоколовъ совѣта Андреевскаго братства 19 декабря 1882 года.

III. *Слушаніе:* Докладъ дѣлопроизводителя о томъ, что въ слѣдствіе произведенныхъ 30 ноября настоящаго года общимъ собраніемъ Андреевскаго братства новыхъ выборовъ шести членовъ въ составъ совѣта братскаго, требуется на основаніи §§ 11 и 12 братскаго устава произвестъ изъ среды новаго состава членовъ совѣта избраніе председателя, казначея, дѣлопроизводителя и кандидатовъ къ нимъ на трехлѣтіе до будущаго избранія общимъ собраніемъ новаго состава членовъ братскаго совѣта.